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Risposte Gruppo N° Istituto Sede

TEMA 1: OSSERVIAMO LE FOGLIE

1A.1: Completa il seguente schema muto, che illustra la struttura anatomica di una foglia vista in
sezione trasversale, con la pagina superiore in alto. Il taglio ha diviso in due la parte piatta della
foglia, creando una fettina sottilissima in cui si possono osservare 1 diversi tipi cellulari.

(3 punti)

pagina superiore

R

.‘
..-.’
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i
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‘¢

nervatura

Vicino a ogni linea, che indica i diversi elementi del tessuto fogliare (immagine tratta da
Wikipedia), scrivi la sigla corretta scegliendola dal seguente elenco:

C cuticola St stoma
E.S. epidermide superiore C.G. cellule della guardia
E.l.  epidermide inferiore P cellule a palizzata del parenchima

Tabella 1A.2: A quale elemento del tessuto fogliare si riferisce ogni frase? Inserisci la sigla corretta
nelle caselle vuote di destra, usando lo stesso codice di prima. (2 punti)

Tessuto di riempimento, molto attivo dal punto di vista metabolico, formato da una
serie fitta e ordinata di cellule ricche di cloroplasti.

Apertura di dimensioni variabili, che consente 1'entrata di anidride carbonica e la
fuoriuscita di ossigeno.

Strato acellulare, formato da una sostanza cerosa che rende la foglia impermeabile.

Cellule a forma di fagiolo, che regolano l'apertura e la chiusura della struttura che
permette gli scambi gassosi tra la foglia e I’atmosfera terrestre.

EUSO.IT Gara di Istituto 29 novembre 2016 Tema 1, paginal di 8




Risposte Gruppo N° Istituto Sede

Tabella 1A.3: Osserva ¢ conta il numero di dischetti che vanno a fondo, a diretto contatto con lo
stantuffo, prima e dopo aver creato il vuoto all’interno della siringa. (2 punti)

Condizione osservata Quanti dischetti vedi sul
fondo della siringa?

Al Dischetti immersi in soluzione A, all’inizio dell’esperimento.

A2 Dischetti in soluzione A, dopo aver aspirato 3-4 volte con lo
stantuffo per creare il vuoto all’interno della siringa.

Becher n.2 Becher n.3

Bl Dischetti immersi in soluzione B, all’inizio dell’esperimento.

B2 Dischetti in soluzione B, dopo aver aspirato 3-4 volte con lo
stantuffo per creare il vuoto all’interno della siringa.

1A.4: Osservando la struttura anatomica della foglia (pagina precedente), spiega perché bisogna
evitare le nervature della foglia per tagliare i dischetti. C’¢ piu di una ragione valida: cerca di
elencarne almeno due. (2 punti)

1A.5: Perché 1 dischetti variano proprieta di galleggiamento dopo che hai creato il vuoto all’interno
della siringa? Specifica quali elementi del tessuto fogliare pensi che siano coinvolti nel fenomeno.

(2 punti)
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Tabella 1A.6 — Fase luminosa: Conta il numero dei dischetti che galleggiano nei bechern. 1 e 2

durante 20 minuti, quando sono illuminati dalla luce artificiale di una lampadina. Prendi nota, anche
del numero di dischetti che galleggiano nel campione di controllo n.3, tenuto al buio dall’inizio alla

fine dell’esperimento. (4 punti)

Becher n.3 (controllo) Inizio Fine
Dischetti che galleggiano
Minuti Becher n.1 Becher'n.z
(solo detergente) (detergente + bicarbonato)
Dischetti che galleggiano
Inizio dell’esperimento
Dopo minuti
(primo dischetto che si
solleva dal fondo)

1
2
4
5
6
7
8
9
10
15
20

¥~ Ricordati di trasferire questi dati su carta millimetrata, insieme a quelli di Tabella 1A.10

(Grafico Bio-1A, 4 punti)
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1A.7: Scrivi se la sai ’equazione chimica bilanciata della fotosintesi clorofilliana (2 punti)

Completa la frase seguente: la fotosintesi clorofilliana ¢ un processo chimico per mezzo del quale le

foglie verdi producono a partire da atmosferica
e da metabolica, in presenza di luce solare. Il processo
energia e libera in forma gassosa.

1A.8: Spiega perché i dischetti di foglia sul fondo del becher iniziano a galleggiare quando sono
esposti direttamente alla luce della lampada. Cerca di dare una spiegazione approfondita dei
fenomeni che si osservano durante la fase luminosa della fotosintesi. (2 punti)

1A.9: Hai rilevato differenze nel numero di dischetti che galleggiano nei campioni illuminati 1 e 2
(Tabella 1A.6)? Spiega per quale ragione le reazioni della fase luminosa sembrano piu efficienti in
uno dei due campioni (2 punti)
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Tabella 1A.10- Fissazione CQO;: Osserva come si comportano i dischetti di foglia del campione
n. , che hai appena illuminato, quando sono trasferiti al buio (4 punti)

Ho scelto il campione n. perché ha il maggior numero di dischetti galleggianti.

Becher n.__
Minuti
(fissazione CQO,)

Dischetti che galleggiano

Inizio dell’esperimento

Dopo minuti
(primo dischetto che ¢
affondato)

2

4
6

8

10

12

14

16

18

20

25

30

Grafico Bio-1A: con i dati di questa tabella e quelli di Tabella 1A.6 traccia un grafico su carta
millimetrata; per distinguere questa serie di dati da quelli di Tabella 1A.6, indica questo campione
con la lettera “b” (es. becher 2b). (4 punti)
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1A.11: Spiega perché i dischetti di foglia appena illuminati dalla luce tendono nel tempo ad
affondare quando si trovano al buio. Cerca di collegare questo fenomeno ai processi, indipendenti
dalla luce, che la pianta utilizza per fissare il carbonio negli zuccheri. (2 punti)

1A.12: Assumi che la respirazione sia il processo inverso alla fotosintesi e completa la seguente
frase: la respirazione cellulare aerobia ¢ un processo biochimico attraverso il quale le foglie verdi
producono energia sotto forma di ATP. A partire da una mole di e sei moli di
molecolare si ottengono sei moli di e sei moli di
, che ¢ liberata in forma gassosa (1 punto)

1A.13: Spunta la risposta corretta alla seguente domanda: le cellule della foglia respirano (cio¢
bruciano gli zuccheri) durante la fase luminosa della fotosintesi? (1 punto)

o SI o NO

1A.14: Osservando il grafico dell’esperimento Bio.1A descritto nel testo, scegli per ogni singola
fase della fotosintesi una tra le seguenti cinque possibilita: (2 punti)

a) solo respirazione cellulare b) solo fotosintesi c¢) morte cellulare

d) presenza di microbi e) respirazione cellulare e fotosintesi

Scegli la frase che descrive meglio la reazione/i cellulari nei due intervalli esaminati:

- intervallo tra i punti I e II (fissazione del carbonio)

- intervallo tra i punti II e III (fase luminosa)
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1A.15: Con 1 valori dei punti dell’esperimento Bio.1 A descritto nel testo calcola la velocita media
di reazione per la produzione di CO, (aiutati con un righello per raccogliere dati piu precisi).
Riporta la formula corretta e i tuoi calcoli nello spazio sottostante. (2 punti)

1A.16: Dallo stesso esperimento Bio.1A descritto nel testo calcola ora la velocita media di reazione
per il consumo di CO, (aiutati con un righello per raccogliere dati piu precisi). Riporta la formula
corretta e 1 tuoi calcoli nello spazio sottostante. (4 punti)
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1B.1: Disegno grande e dettagliato con cellule prelevate da foglia di

evidenzia con una freccia le cellule di guardia degli stomi. (5 punti)

Esecuzione del disegno:

1B.2: Disegno grande e dettagliato con cellule prelevate da foglia di

evidenzia con una freccia le cellule di guardia degli stomi. (5 punti)

Esecuzione del disegno:
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TEMA N° 2: OLTRE LO SPECCHIO [vale 40 PUNTI]

2A  L'IMMAGINE DOV'E? [6 PUNTI]

LOCALIZZA L'IMMAGINE DATA DA UNO SPECCHIO PIANO CON IL METODO
DETTO “DELLE LINEE DI VISIONE”.

Contrassegna il foglio con la sigla 2A: assicurati che tutti i segni che hai tracciato siano chiaramente
leggibili.

2B UNO SPECCHIO GIREVOLE [26 PUNTI]

TAB 2B
Posizione dello X° dx° 3° dy°
spillo oggetto
P
2B.11 Prolunga la retta che hai disegnato (azione al punto 10) fino ad incontrare 1'asse delle

ascisse nel suo punto di ordinata y = 0. Che valore di x leggi come ascissa?
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Com'e disposto 10 specchio qUANAO 1 = 07 .....ccciiiiiiiiiiieeieee et et et ee
Dove dovrebbe trovarsi in questo caso lo spillo-oggetto perché la sua immagine appaia allineata con

10 SPILO-TrAGUATAO? ... .eiiiiiiiee ettt ettt et e et e e saeeenbeesaeeenteesseeenbeenneesnseens

Quale sarebbe allora il valore previsto per x?

xprevisto =

2B.12 Prolunga la retta che hai disegnato (azione al punto 10) fino ad incontrare 1'asse delle
ordinate nel suo punto di ascissa x = 0. Che valore di y leggi come ordinata?

y =
Come ¢ disposto 1o specchio quando x = 07 ........ccciiiiiiiiiiiieee e e
Dove dovrebbe trovarsi in questo caso lo spillo-oggetto, cio€ il punto P? .........ccocieiiiiiiininiennnen.

Quale sarebbe allora il valore previsto per )? Voresisto =
previsto

2B.13 L'equazione della retta che hai tracciato con 1'azione al punto 10 ha la forma y=mx+ g,
trova dal grafico 1 valori di m e di g. Trova una stima delle incertezze dm e dg. Mostra sul foglio di
carta millimetrata come hai operato per trovare questi valori.

m+dm = q*dq=

Quando hai finito assicurati che tutti i segni tracciati sul foglio 2B siano ben leggibili.
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2C INCHIODA L'IMMAGINE [8 punti]

2C.1 ILMETODO DELLA PARALLASSE

1. Prova a muovere appena la testa verso destra: quale dei due chiodi ti appare a destra
dell'altro?

Quello piu vicinoate O Quello piu lontano date O
2. Ripeti I'osservazione muovendo appena la testa verso sinistra: quale dei due chiodi ti appare

a sinistra dell'altro?

Quello piu vicinoa te O Quello piu lontano date O

3. Avvicina i due chiodi fra loro a circa 5 cm di distanza. Ripeti le osservazioni precedenti:

quali cambiamenti hal NOTATO? ........cccuiiiiiiiiieiieiie ettt ettt e et e et e aeebeesteeesbeessaeenseesseeenseeseesnsaens

2C.2 INCHIODA L'IMMAGINE DATA DA UNO SPECCHIO PIANO CON IL METODO
DELLA PARALLASSE

TABELLA 2C.2
Distanza d da O'
Punto d (mm)

1

2

3

Quando hai finito assicurati che tutti 1 segni tracciati sul foglio 2C siano ben leggibili.

Sul retro dei fogli 2A, 2B e 2C scrivi:
1) nome della scuola e localita dove si trova;
2) il numero del tuo gruppo;

3) il nome dei componenti il gruppo.
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Tema 3 — Due esperimenti con il tiosolfato di sodio

Totale: 40 punti

3A. Determinazione della dipendenza della velocita di

3A.3 — Tabella ed elaborazione dati (5 punti)

reazione dalla concentrazione di un reagente

(20 punti complessivi)

Soluz. | V NayS,03(aq) V H,O V HCl Vtotale | Conc.NayS:03xq)| Tempo
N. (mL) (mL) (mL) (mL) (mol/L) (s)

1.

2.

3.

4.

5.

3A.4-1. — Grafico tempo vs. concentrazione (5 punti)

Su un foglio nuovo di carta millimetrata costruisci un grafico ben fatto, riportando sull'asse delle
ascisse la concentrazione del tiosolfato e sull'asse delle ordinate il tempo.

3A.4-2. — Grafico tempo vs. reciproco concentrazione (6 punti)

Su un foglio nuovo di carta millimetrata costruisci un grafico ben fatto, riportando sull'asse delle
ascisse il reciproco della concentrazione e sulle ordinate il tempo.

Domande

3A.4-A. — Dall'esame dei grafici quale relazione si pud dedurre esistere tra la concentrazione di
tiosolfato di sodio e il tempo di reazione? (2 punti)
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3A.4-B. — Perché ¢ importante mantenere costante in tutte le prove la quantita di acido cloridrico
aggiunto? (1 punto)

3A.4-C. — Al momento in cui non ¢ piu visibile la X si ¢ formata una quantita uguale o diversa di
zolfo nelle varie prove? Perché? (1 punto)

3B. Determinazione quantitativa dello iodio
nel sale iodato da cucina

(20 punti complessivi)

3B.2.1 - Domande (3 punti)

Rispondi sinteticamente, facendo riferimento al testo della parte 3B.2:

3B.2.1a — Cosa succederebbe se il punto 1 (reazione quantitativa) non venisse rispettato?  (0.75 pt)

3B.2.1b — E se a non essere rispettato fosse il punto 2 (stechiometria nota)? (0.75 pt)
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3B.2.1c — In linea di principio, € davvero necessario che la reazione sia quantitativa? Come potrebbe
essere allora riscritta la condizione 1, in tale caso? (1.5 pt)

3B.2.2 - Domande (4 punti)

(Completa gli spazi vuoti)
103_(aq) + 5 I_(aq) + 6 H+(aq) — 3 Iz(s) + 3 H20

b Tlay — bag
_ 2 _ 2
I 2505 a9 — 3Tyt S406 g
1. Se osservi la prima delle tre equazioni chimiche riportate in questa sezione, puoi notare che
a partire da uno ione iodato si formano tre molecole di iodio elementare I,.

2. Questo vuol dire che se il tuo campione contiene una mole di iodato, in presenza di acido e
ione ioduro in eccesso, nel tuo campione si formeranno moli di iodio I,. (0.5 pt)

3. Considera la seconda reazione: per ogni mole di iodio I, formatosi, essendoci un eccesso di
1oduro, si formeranno moli di ione triioduro. (0.5 pt)

4. Osserva la terza equazione: per consumare una mole di ione tritoduro presente in soluzione,
SONo necessarie moli di ione tiosolfato. (0.5 pt)

5. Bilancia I’equazione complessiva ottenuta combinando le tre equazioni di sopra: inserisci

negli spazi un qualsiasi numero intero (anche uno, oppure zero, se lo ritieni necessario! Se il
coefficiente ¢ zero, taglia con una X la specie chimica interessata). (2 pt)

_ _ + 2
_ 105 @g t__ Ty t_ Hay T S0 @g —

_ 72—
— Ty t_ S406 @ + _ HO

6. Raggiunto il punto equivalente, e quindi svolte a completezza tutte le reazioni, ad una mole
di iodato presente nel tuo campione corrisponderanno quindi moli di tiosolfato
aggiunte sotto forma di titolante. (0.5 pt)
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3B.3-3B.4 — Raccolta e analisi dati (11 punti)

N.B. Utilizza sempre un numero adeguato di cifre significative!

Concentrazione effettiva della soluzione di tiosolfato utilizzata:

Massa molare (peso formula) di KIOs:

mmol/L

g/mol

(0.5 pt)

Che cosa ¢ successo se non si ha colorazione in seguito all'aggiunta della salda d'amido? (0.5 pt)

Tabella e calcoli (10 punti)

pesata sale da

n cucina (g)

volume di sol.
di tiosolfato
consumato (mL)

millimoli di KIO;
presenti nel
campione (mmol)

frazione in massa di
KIOj3 nel campione
(%)

Frazione in massa di KIOs nel sale da cucina:

Concentrazione dello iodio (I) nel sale da cucina:

EUSO.it Gara di Istituto 29 novembre 2016

%

ug/g (pg di I per g di sale)

Risposte Tema 3, pag. 4/6




Risposte Gruppo N° Istituto Sede

Calcoli:
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3B.4-B. - Domanda finale (2 punti)

Per un adulto in salute, ¢ raccomandata 1'assunzione giornaliera di 150 microgrammi di iodio, mentre
la soglia massima giornaliera raccomandata per I'assunzione di NaCl ¢ fissata tra gli 1,5 e gli 8,8 g.
Sapendo che l'acqua di mare contiene approssimativamente 32 g/L. di sali disciolti, tra cui 0.06
milligrammi di ioduro I (il resto, ai fini di questo calcolo, puo essere considerato come tutto NaCl),
valutare 1'impiego come fonte alimentare di iodio:

a. del campione di sale iodato fornito in questa prova

b. di un sale marino ricavato per semplice evaporazione di acqua di mare (avente la
composizione sopra indicata).

Considera lo ioduro come assunto unicamente da queste fonti.

Quantita di sale iodato analizzato necessaria per soddisfare il fabbisogno giornaliero di iodio:
grammi
I1 sale iodato che hai analizzato ¢ adeguato come fonte alimentare di iodio? (segna con X)

Si No

Giustifica sinteticamente:

Quantita di sale ottenuto da evaporazione di acqua di mare necessaria per soddisfare il fabbisogno
giornaliero di iodio:

grammi
I1 sale marino considerato ¢ adeguato come fonte alimentare di iodio? (segna con X)

Si No

Giustifica sinteticamente:
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